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У статті розглянуто й охарактеризовано питання 
планування та організації роботи з дитячого туризму в умо-
вах сучасного дошкільного закладу. Авторами проаналізо-
вано досвід буковинських фахівців-дошкільників з організації 
туристично-краєзнавчої роботи, запропоновано практичні 
розробки й матеріали щодо організації туристичного походу, 
виокремлено етапи підготовки до туристичної діяльності з 
сторони педагогічного колективу, визначені напрямки співп-
раці педагогів-дошкільників та викладачів ВНЗ. 
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Формування, зміцнення та відновлення здоров'я підрос-
таючого покоління, збереження майбутнього нації – одне з 
основних завдань держави. Особливо актуальним воно є щодо 
дітей дошкільного віку, оскільки негативний екологічний вплив 
навколишнього середовища, неефективність системи охорони 
здоров'я, зниження життєвого рівня переважної більшості ро-
дин призвели до погіршення здоров'я людей від самого наро-
дження. 

Сьогодні як ніколи гостро стоїть проблема переорієн-
тування змісту освіти в бік оздоровлення та рекреації дітей, 
створення умов для повноцінного, всебічного розвитку особис-
тості. Сприяти розв'язанню цієї проблеми на рівні дошкільних 
навчальних закладів може раціональна організація системи 
фізичного виховання, в тому числі використання дитячого ту-
ризму так раєзнавства. 

Умови впровадження фізичної культури в навчально-ви-
ховний процес дошкільної установи аналізували С.Лайзане, 
О.Вікулов, І.Бутін, М.Єфименко, проблемою перспективного 
планування займались Е.Вільчковський, Л.Пензулаєва та інші. 

Питання туристичної діяльності в дитячих дошкільних за-
кладах проаналізовані Т.Дмитренко, Н.Пангелова, Д.Мазоха; 
дитячий туризм як суспільне явище розглядав Ю.Кан, аспек-
ти оптимізації рухової активності дітей старшого дошкільного 
віку в процесі туристсько-краєзнавчої діяльності – Т.Круцевич. 
Практичні рекомендації щодо планування, організації та прове-
дення прогулянок, піших переходів та тривалих походів надали 
в своїх дослідженнях О.Вілігорський, А.Медвідь, О.Цибанюк [2; 
3; 4]. 

Метою дослідження визначаємо аналіз планування і орга-
нізації туристичної діяльності в умовах дошкільної установи, а 
також висвітлення аспектів туристично-краєзнавчої програми, 
що опрацьовується на даному етапі педагогічними колективами 
ДНЗ закарпатського регіону.

Отже, завдання даного дослідження полягає у вивченні і 
теоретичному обґрунтуванніумов та аспектів планування та ор-
ганізації туристичної діяльності дошкільнят. 

Туризм як нетрадиційна форма відпочинку та оздоров-
лення формування життєвої компетентності набув сьогодні 
великого поширення. Пішохідні прогулянки та екскурсії за межи 
дитячої установипредставляють собою вид дитячого туризму. 
У походах та переходах, як правило, комплексно реалізуються 
екологічні, краєзнавчі, тренувальні, оздоровчі та власне турис-
тичні завдання.

Завдання оздоровлення в туристичних походах 

розв'язуються через правильну побудову розпорядку дня, ра-
ціонально організоване проходження маршруту з дотриманням 
оптимального чергування фізичного навантаження та активно-
го відпочинку, доцільне використання впливу природних чинни-
ків на всі системи організму, дотримання правил особистої та 
громадської гігієни. 

Дитячий туризм дає змогу не тільки коригувати розви-
ток рухової сфери дошкільнят, а й формувати їхні особистісні 
якості, зокрема сприяє формуванню здатності прогнозувати 
результати власної діяльності та поведінки, створює умови для 
розвитку прагнення пізнати навколишній світ, самих себе, свої 
можливості. Таким чином, туризм як форма роботи складається 
з трьох важливих аспектів: оздоровчого, виховного й пізнаваль-
ного.

Виокремлюємо такі форми і види туристичної діяльності, 
як пішохідні переходи, прогулянки-походи, екскурсії, цільові 
прогулянки, походи вихідного дня разом з батьками тощо. Під 
час яких діти ознайомлюються з правилами поведінки у при-
роді, на маршруті, набувають початкових навичок орієнтування 
на місцевості, опановують основні елементи техніки туризму, 
освоюють основи топографії (план, карта місцевості, вивчають 
умовні знаки на карті, складають план спортзали, групової кім-
нати, території дошкільного навчального заклад тощо, беруть 
участь в іграх-пошуках, де необхідне вміння читати і креслити 
плани та карти місцевості).

Т.Андрущенко у свєму дослідженні визначає два етапи ор-
ганізації та проведення туристичних походів і свят. Етап 1 (під-
готовчий) – під час якого з дітьми проводять попередні бесіди, 
заняття, розробку маршрутів для кожної групи та інше. Етап 2 
(основний) — організація і проведення свята з участю казкових 
персонажів, з використанням ігрових атрибутів [1, с.24-25]. 

Викладач кафедри фізичної культури і спорту Чернівець-
кого національного університету ім.Ю.Федьковича О.Цибанюк, 
що працює фізінструктором в одному із дитячих садків Букови-
ни наголошує на виокремленні більшої кількість етапів, врахо-
вуючи мету кожного.

Аналізуючи завдання першого, підготовчого, етапу фахі-
вець наполягає надетальному плануванні та розробці маршру-
ту для кожної вікової категорії; у визначенні вимог до одягу та 
взуття, туристського спорядження та фізкультурного обладнан-
ня, враховуючи пору року.

Другим етапом, автор визначає т.з. організаційний, який 
включає в себе проведення попередніх бесід з батьками і до-
шкільнятами, різноманітних конкурсів малюнків на туристську 
тематику, краєзнавчих занять, екологічних проектів.

Необхідною і важливою рисою туристично-краєзнавчої 
роботи колективу закладу ми називаємо тісну співпрацю педа-
гогів-дошкільників із викладачами факультету фізичної культу-
ри та здоров'я людини. 

Основний етап – це, власне, етап проведення туристич-
ного походу, результат та ефективність якого залежить від двох 
попередніх. І наступний, підсумковий, це етап презентації захо-
ду малятам, батькам, колегам, оформлення стендів і стінгазет 
тощо.

Програма походу, як правило, включає: виконання різно-
манітних завдань по дорозі; подолання смуги перешкод; роз-
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гортання та згортання біваку; театралізовані ігри, співи, хоро-
води; туристичний обід; відпочинок; різноманітні конкурси та 
змагання тощо.

Відомо, що одноманітні тренування з будь-якого виду 
спорту призводять до швидкої фізичної і психічної вто ми спортс-
менів. Туризм є однією з найбільш ефективних форм організації 
оздоровлення і фізичного виховання саме завдяки різноманіт-
ності походів, змагань, зльотів, позитивному емоційному сприй-
няттю природи на маршрутах. Спеці альні вправи допомагають 
відпрацьовувати технічні й тактичні прийоми, розвивати необ-
хідні фізичні якості в невимушеній обстановці [4, с.24-25].

В аспекті системи фізичного виховання дошкільнят, за ви-
щевизначеними етапами, педагогічним колективом ДНЗ №48 
м.Чернівці спільно з викладачами кафедри фізичного вихован-
ня та спорту Чернівецького національного університету імені 
Ю. Федьковича розроблено програму по туризму „За здоров'ям 
з рюкзаком”. 

Необхідні в туристичному поході вміння й навички уста-
новки біваку, складання рюкзака, розкладання ба гаття, пере-
сування на місцевості, подолання перешкод, надання першої 
медичної допомоги, педагоги закладу пропонують набувати в 
умовах занять з фізичного виховання і розвагах в спортивному 
залі і просто неба. Запропонований перелік деяких заходів да-
ної програми протягом навчального року. Наприклад, вересень: 
„Посвята в туристи”, „Подорож в казковий ліс”, ігри туристичної 
спрямованості тощо [7, с.169-175]. 

У вересні визначається Міжнародний день туризму, необ-
хідно і важливо присвятити низку заходів цій даті.

Педагоги-дошкільники Закарпаття, ознайомившись із 
практичними розробками даної програми та врахувавши умо-
ви регіону і широку зацікавленість колективів установ, батьків 
і фахівців з фізичного виховання, вирішили розробити власну 
регіональну програму за даною тематикою.

Спеціалісти-практики наголошують на необхідній співп-
раці всіх педагогів-освітянта виокремлюють важливу роль ви-
хователів дошкільних закладів, адже такі види як екологічні 
брейн-ринги, бінарні заняття, тематичні прогулянки, екскурсії, 
розваги, ігри туристичної спрямованості під час щоденних про-
гулянок вимагають рівня підготовленості. Саме ця тема стала 
провідною для методичного об'єднання педагогів-дошкільників. 
Адже відповідні знання необхідно отримувати всім педагогам 
садка, починаючи з завідуючих.

Весняний період (квітень-травень) в дошкільній установі 

пов'язаний із великою кількістю заходів: музичних свят („Ма-
мин день”, „Великдень” „Випускний”), розваг, різних форм звіту 
музичних керівників, тестування підготовленості 6-их дітей до 
школи, насамперед, фізичного. 

А такожпідсумкових засідань методичних об'єднань, про-
ведення спортивних свят „Перші кроки” тощо. Тому планування 
на вище означений період включає в себе„День здоров'я” та 
ігри туристичної спрямованості на прогулянках та заняттях з 
фізичного виховання.

Звичайно, краєзнавча робота є невід'ємною частиною 
такої діяльності, проте заході цьогопрямування знаходяться в 
стані розробки, опису та опрацювання.

Цікавою ідеєю буковинців визначаємо створення краєз-
навчих маршрутів по м. Чернівці для певних вікових категорій 
із створення станцій-зупинок із цікавою і головне простою ін-
формацією, щоб кожний малюк міг провести по маршруту своїх 
батьків і стати екскурсоводом по рідному місту. Згодом створені 
маршрути повинні будуть нанесені на мапу міста і шляхом опри-
люднення на творчих звітах, впроваджені в роботу дитячих сад-
ків.

Умови проведення кожного заходу викладені в „По ложенні 
про організацію та проведення туристичного свята (походу)”. До 
організації та проведення туристичних походів і свят необхідно 
залучати батьків, фахівців туристичних клубів, вчителів ЗОШ, 
викладачів з фізичного виховання тощо.

Дитячий туризм – не лише надійний засіб фізичного роз-
витку й оздоровлення дошкільнят, а й у поєднанні зкраєзнав-
ством – чудова можливість для закріп лення знань про історію 
та природні особливості місцевості, проведення природоохо-
ронної роботи. Рекомендуємо проводити екскурсії та цільові 
прогулянки за відповідною тематикою: воєнно-історичною, кра-
єзнавчою, природознавчою, мистецькою тощо.

Отже, туристично-краєзнавча діяльність у дошкільних 
навчальних закладах – не тільки цікава форма організації до-
звілля дітей, а й ефективний засіб розв'язання фізкультурно-
оздоровчих, природоохоронних, пізнавальних та екологічних 
завдань виховання. Піші переходи з дітьми віком 5-6 років необ-
хідно проводити на відстань 3-4,5 км, тривалістю одна година. 
У перспективі вважаємо за доцільне проаналізувати багатий 
історичний досвід регіону щодо проведення туристично-краєз-
навчої роботи із дошкільнятами та школярами з метою впрова-
дження в роботу сучасних освітніх закладів.
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дошкольного учреждения. Авторами проанализирован опыт буковинских специалистов по организации туристическо-
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сотрудничества педагогов дошкольных учреждений и преподавателей ВУЗ.

Ключевые слова: пешеходные прогулки, детский туризм, умения и навыки, маршрут, этап.
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In article the issues of planning and the organization of children's tourism in modern children's establishment is considered and 
characterized. The author offers practical development and materials, stages of preparation of pedagogical collective to tourist activity are 
allocated, directions of cooperation of teachers – preschool children and teachers high school are determined. 

Key words: foot walks, children's tourism, skills, a route, stages.
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НОРМАТИВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ КОМУНІКАТИВНОГО АСПЕКТУ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ПРИРОДНИЧОГО ПРОФІЛЮ У США
Козолуп Марія Степанівна

м.Львів

У статті розглянуто зміст навчальних програм з під-
готовки майбутніх фахівців природничого профілю у вищих 
навчальних закладах Сполучених Штатів Америки. Зокрема, 
визначено місце курсів, спрямованих на формування акаде-
мічної комунікативної компетенції студентів, у програмах 
загальноосвітнього та спеціального блоків. Здійснено оцінку 
ролі державних установ у регулюванні змісту навчальних про-
грам підготовки спеціалістів природничого напрямку у закла-
дах вищої освіти США. 

Ключові слова: зміст навчальної програми, підготовка 
майбутніх фахівців природничого профілю, академічна кому-
нікативна компетенція. 

У контексті гуманізації сучасної науки та відновлення у 
ній антропоцентричної парадигми зростає усвідомлення клю-
чової ролі комунікації, як специфічної форми взаємодії людей 
у процесі їхньої пізнавально-трудової діяльності, що передусім 
полягає у обміні інформацією [1, с.28], у пізнанні та створенні 
наукової картини світу, а також поширенні наукових знань. Про-
фесійне становлення фахівця природничого профілю перед-
бачає формування у нього низки ключових компетентностей, 
однією з яких є комунікативна компетентність [2, с.34]. Щоб 
ефективно функціонувати у науково-академічному серед-
овищі, майбутньому фахівцеві необхідно оволодіти уміннями 
і навичками академічного спілкування. Останні реалізуються 
у здатності обирати правильні стратегії поведінки в різнома-
нітних соціо-комунікативних ситуаціях, опираючись на знання 
про жанри науково-академічної комунікації, які актуалізують-
ся у різних формах усних та письмових дискурсів. На жаль, у 
системі підготовки майбутніх фахівців природничих галузей у 
ВНЗ України формуванню комунікативної компетенції приділя-
ється надто мало уваги, в результаті чого молоді фахівці часто 
не спроможні належно вербально репрезентувати результати 
своєї науково-професійної діяльності у письмових текстах на-
укових жанрів та усних висловлюваннях. В цій ситуації видаєть-
ся доречним звернутися до досвіду зарубіжних закладів вищої 
освіти, які успішно вирішують питання комунікативної підготов-
ки майбутніх спеціалістів, зокрема вищих навчальних закладів 
США. У вітчизняні педагогічній науці вже здійснювались дослі-
дження різних аспектів системи вищої освіти США, зокрема роз-
глянуто проблеми професійної підготовки майбутніх вчителів 
(Т. Чувакова, Л. Черній, В. Дикань), фахівців туристичної галузі 
(Л. Чорна), соціальних працівників (Н. Собчак,     Н. Гайдук, О. 
Ольхович), інженерів-аграрників (О. Вощевська), а також іншо-
мовної підготовки бакалаврів гуманітарних наук (І. Пасинкова). 
Комплексного дослідження професійної підготовки фахівців 
природничої сфери у системі освіти США і зокрема комуніка-
тивного аспекту такої підготовки досі не проводилося. 

Мета статті – визначення ролі державних органів влади 
у формуванні змісту навчальних програм підготовки фахівців 
природничого профілю у ВНЗ США. Відповідно до мети визна-
чено завдання дослідження: 1)здійснити аналіз  нормативного 
регулювання комунікативного аспекту професійної підготовки 
майбутніх фахівців природничого профілю; 2) виявити особли-
вості змісту програм та визначити місце курсів, спрямованих на 
формування академічної комунікативної компетентності май-
бутніх фахівців природничих спеціальностей. 

У Сполучених Штатах Америки відсутній централізова-
ний орган, який би здійснював контроль над закладами вищої 
освіти у національних масштабах. Окремі штати певною мірою 
контролюють після-шкільну освіту, однак загалом закладам ви-
щої освіти надається достатній рівень автономії та незалежнос-
ті. В результаті цього можна спостерігати значні відмінності як 
у місії, яку покладають на себе різні вищі навчальні заклади, 
так і в якості їхніх навчальних програм. [5, с.28] Система вищої 
освіти США включає широкий спектр державних та приватних 
закладів від національних університетів з дослідницькою базою 
(national research universities), регіональних загальноосвітніх 
закладів (regional comprehensive institutions) і коледжів вільних 
мистецтв (liberal arts colleges) до маленьких релігійних (faith-
related) чи громадських коледжів (community colleges) та закла-
дів професійної освіти (career and technical/ vocational  schools) 
[6]. З одного боку, американці пишаються тим, що на відміну 
від інших країн, у них відсутня обов’язкова програма для ВНЗ, 
що вони не мають міністерства освіти, яке регулює академічні 
стандарти, адже у таких умовах студенти вільні обирати той тип 
освіти, якого вони прагнуть, і який відповідає їх розумовим і фі-
нансовим можливостям, а також їхнім освітнім цілям [13, с.17]. 
З іншого боку, все більш відчутною стає потреба створення 
об’єднаних освітньо-кваліфікаційних стандартів та вимог до 
рівня оволодіння відповідними компетенціями випускниками 
американських коледжів та університетів, яким присуджуються 
вчені ступені бакалавра, магістра чи доктора. 

З метою покращення освітнього рівня своїх громадян фе-
деральні та місцеві органи влади США застосовують різнома-
нітні засоби впливу на діяльність  закладів освіти країни, в тому 
числі і на вищі навчальні заклади.

Найвищим законодавчим органом країни, який створює 
закони, що у тому числі безпосередньо чи опосередковано 
стосуються освіти, виступає Конгрес США. Департамент освіти 
США є головною установою, котра забезпечує виконання за-
конів, прийнятих Конгресом, на підтримку освіти на федераль-
ному рівні. Федеральний департамент освіти визначає сутність 
своєї місії передусім як сприяння у наданні рівного доступу до 
освіти кожному та забезпечення найвищої якості освіти у на-
ціональних масштабах. Ця місія здійснюється переважно через 
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